
*कृपया ध्यान दें, शैक्षणिक सत्र 2024-25 की मूलयाांकन योजना वर्तमान सत्र अर्ातर् 2025-26 में भी जारी रहगेी। 

व्यावहारिक गणित (241) 

प्रणतदर्श प्रश्न-पत्र  

बािहव ीं कक्षा : (2025-26) 

 

सामान्य णनदशे: णनम्नणिणिर् णनदशेों को बहुर् सावधानी स ेपढ़िय े और उनका सख्र्ी स ेपािन कीणजए : 

i. इस प्रश्न पत्र में 38 प्रश्न हैं। सभी प्रश्न अणनवायत हैं। 

ii. यह प्रश्न पत्र पाांच िांडों - क , ि , ग , घ  एवां  ड. में णवभाणजर् ह।ै 

iii. िांड क में, प्रश्न सांख्या 1 स े18 र्क बहुणवकलपीय प्रश्न (MCQ'S) हैं और प्रश्न सांख्या 19 और 20 प्रत्यके  

अणभकर्न एवां  र्कत   आधाररर् 1 अांक के प्रश्न हैं। 

iv. िांड ि  में, प्रश्न सांख्या 21 से 25 अणर् िघु -उत्तरीए  (VSA) प्रकार के 2 अांकों के प्रश्न हैं।   

v. िांड ग  में, प्रश्न सांख्या 26 से 31 िघु -उत्तरीए(SA) प्रकार के 3 अांकों के   प्रश्न हैं।। 

vi. िांड घ में, प्रश्न सांख्या 32 से 35 दीघत उत्तरीय(LA) प्रकार के 5 अांकों  के प्रश्न हैं। 

vii. िांड ड. में, प्रश्न सांख्या 36 से 38 प्रकरि अध्ययन आधाररर् 4 अांकों के प्रश्न हैं। 

viii. प्रश्न पत्र  मे कोई समग्र णवकलप  नहीं ढ़दया गया ह ै। यद्यणप , िांड  ि  के  2 प्रश्नों में िांड ग के 3 प्रश्नों में, 

िांड घ के 2 प्रश्नों में और िांड ड. के 2 प्रश्नों में से प्रत्येक में एक आांर्ररक णवकलप प्रावधान ढ़दया  गया ह।ै 

ix. कैिकुिेटर का उपयोग वर्जतर् ह।ै 

 

िांड – क 

इस िांड में 18 बहुणवकलपीय प्रश्न और दो अणभकर्न और कारि प्रकार के प्रश्न हैं,णजनमें स ेप्रत्यके 1 अांक का ह।ै 
 

 

प्र.सां. प्रश्न अींक  

1. एक पांसारी को ₹ 60 प्रणर् ढ़किोग्राम और ₹ 65 प्रणर् ढ़किोग्राम मूलय की दो प्रकार की चाय को 

ढ़कस अनुपार् में णमिाना चाणहए र्ाढ़क णमश्रि को ₹ 68.20 प्रणर् ढ़किोग्राम पर बेचने पर 10% 

का िाभ हो ? 
 

 

(A)  3 : 2                (B)  2 : 3              (C)  2 : 5               (D)  3 : 5 
 
 

1 

2. 100 मीटर की दौड़ में, A, B को 10 मीटर की शुरुआर् द ेसकर्ा ह ैऔर C को 28 मीटर की 

शुरुआर् द ेसकर्ा ह।ै उसी दौड़ में, B, C को शुरुआर् द ेसकर्ा ह ै
 

(A)  10 मीटर           (B)  20 मीटर           (C) 18 मीटर          (D) 8 मीटर 

 

1 

3. यढ़द  𝑥 = 𝑎𝑡2तथा𝑦 = 2𝑎𝑡, र्ब  𝑡 = 2 पर  
𝑑2𝑦

𝑑𝑥2
 का मान होगा : 

   (A)  
−1

16𝑎
              (B)  

−1

16
                  (C)   

1

8𝑎
                  (D) 

−1

4
 

 

1 

अधिकतम अंक - 80  समय : 3 hrs.
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4. वाक्य को पूरा करने के णिए णनम्नणिणिर् स्र्ांभों का णमिान कीणजए और सही णवकलप चुणनये 

प्रवणृत्त घटक णभन्नर्ा का पटैनत णभन्नर्ा की समय अवणध 

I. धमतणनरपेक्ष प्रवृणत्त क. एक णनयणमर् आवणधक 

पररवर्तनशीिर्ा ह ै

i. एक वर्त से अणधक की अवणध 

में 

II.चक्रीय प्रवृणत्त 

 

ि. इसमें सहज, णनयणमर् णभन्नर्ाए ँहोर्ी 

हैं 

ii. एक वर्त की अवणध के भीर्र 

III. मौसमी प्रवृणत्त 

 

ग. इसमें दोिनशीि णभन्नर्ा होर्ी ह ै iii. एक िांबी अवणध में 

 

(A) I – a – ii; II – b – iii; III – c – i                 (B) I – b – iii; II – c – i; III – a – ii 

(C) I – b – ii; II – c – i; III – a – iii                 (D) I – b – ii; II – a – iii; III – c – i 

 

1 

5. वार्र्तक भुगर्ान R के समान बने रहन ेके णिए, यढ़द ब्याज दर 6% से घटकर 4% हो जार्ी ह,ै 

र्ो शाश्वर्र्ा का वर्तमान मलूय 

 

(A) घट जाएगा।     (B) वही रहगेा    (C) बि जाएगा   (D) अब मान्य नहीं रहगेा 

 

1 

6. यढ़द 13 ≤ 𝑘 ≤ 21,9 ≤ 𝑝 ≤ 19,2 < 𝑚 < 6और 𝑘, 𝑝, 𝑚 पूिाांक हैं, र्ो णनम्नणिणिर् में से कौन 

सी असमानर्ा हमेशा वैध ह?ै 

(A)  
𝑘−𝑝

𝑚
< 3         (B)  

𝑘−𝑝

𝑚
≤ 4       (C)  

𝑘−𝑝

𝑚
< 2      (D)  

𝑘−𝑝

𝑚
≤ 3      

 

1 

7. 
मान िीणजए A = [

0 0 −1
0 −1 0

−1 0 0

]. आव्यूह  A के बारे में एकमात्र सही कर्न ह:ै 

(A)    𝐴2 = 𝐼          (B) 𝐴′ =– 𝐼       (C)  |𝐴| = 0      (D)  A  एक अढ़दश आव्यूह ह ै

 

1 

8. यढ़द  ∫
𝑥+2

2𝑥2+6𝑥+5
𝑑𝑥 = 𝑃∫

4𝑥+6

2𝑥2+6𝑥+5
𝑑𝑥 +

1

2
∫

𝑑𝑥

2𝑥2+6𝑥+5
  ह ै,र्ो  P  का  मान होगा ? 

(A)    
1

3
                 (B)  

1

2
                   (C)   

1

4
               (D)  

1

6
 

 

1 

9. कें द्रीय सीमा प्रमेय बर्ार्ा ह ैढ़क यढ़द नमूना आकार_______ 

(A) बिर्ा ह ैर्ो नमूना णवर्रि सामान्य णवर्रि के करीब पहुांच जाना चाणहए 

(B) घटर्ा ह ैर्ो नमूना णवर्रि सामान्य णवर्रि के करीब पहुांच जाना चाणहए 

(C) बिर्ा ह ैर्ो नमूना णवर्रि घार्ीय णवर्रि के करीब पहुांच जाना चाणहए 

(D) घटर्ा ह ैर्ो नमूना णवर्रि घार्ीय णवर्रि के करीब पहुांच जाना चाणहए 
 

1 
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10. अिग-अिग स्कूिों के छात्रों के दो समूहों को उनके औसर् गणिर् स्कोर के णिए परिा जार्ा ह।ै समूह 

1 में 12 छात्र हैं, और समूह 2 में 10 छात्र हैं। इस स्वर्ांत्र दो-नमूना टी-परीक्षि के णिए स्वार्ांत्र्य 

कोरट क्या ह?ै 
 

    (A) 20                 (B) 21               (C) 19               (D) 22 
 

1 

11. 
यढ़द 𝑃 =[

1 𝛼 3

1 3 3

2 4 4

]  ,3 x 3 आव्यूह 𝐴 का सहिांडज हो  र्र्ा |A |=4 हो , र्ो 𝛼 बराबर होगा : 

(A) 4                 (B) 8                  (C) 11               (D) 256 

 

1 

12. अवकि समीकरि 
𝑑

𝑑𝑥
[(

𝑑𝑦

𝑑𝑥
)3] = 0 की कोरट  ह ै: 

(A) 2              (B)  1                  (C)   5               (D)  3 

 

1 

13. प्रत्येक णर्माही के अांर् में दये ₹ 500 की अनांर्कािीन  ऋि राणश का वर्तमान मूलय ढ़कस ब्याज दर 

पर ₹40000 होगा? 
 

(A)1.25 % प्रणर्वर्त (B) 2.5 % प्रणर्वर्त (C) 5 % प्रणर्वर्त (D) 6 % प्रणर्वर्त 

 

1 

14. यढ़द दो वगत आव्यूह 𝐴 र्र्ा B इस प्रकार हैं ढ़क,  𝐵 = −𝐴−1𝐵𝐴 , र्ो (𝐴 + 𝐵)2 बराबर ह ै: 

 

(A)  𝑂             (B)  𝐴2 + 𝐵2         (C) 𝐴2 + 𝐵2 + 2𝐴𝐵      (D)  𝐴2 + 𝐵2 − 2𝐴𝐵 

 

1 

15. रैणिक प्रोग्रामन  समस्या को हि करन ेमें: व्यवरोधों 𝑥 ≥ 6, 𝑦 ≥ 2,2𝑥 + 𝑦 ≥ 10, 𝑥 ≥ 0, 𝑦 ≥

0 के अांर्गतर् 𝑍 = 6𝑥 + 10𝑦 को न्यूनर्म करने हरे्ु अनावश्यक व्यवरोध हैं : 
 

(A) 𝑥 ≥ 6, 𝑦 ≥ 2     (B) 𝑦 ≥ 2     (C)  𝑥 ≥ 6          (D) 2𝑥 + 𝑦 ≥ 10, 𝑥 ≥ 0, 𝑦 ≥ 0 
 

 

1 

16. एक णनष्पक्ष णसके्क को 6 बार उछािा जार्ा ह।ै माना ढ़क  प्राप्त होने वािे णसरों की सांख्या X ह।ै 

यढ़द 𝑃(𝑋 = 𝑘) = 𝑃(𝑋 = 𝑘 + 2) हो,र्ब  k का मान होगा : 

(A)  4    (B) 3                 (C) 2                   (D) 1 
 

1 

17. 𝐴 र्र्ा 𝐵 कोरट 3 के वगत आव्यहू हैं l 𝐴 र्र्ा 𝐵 के सारणिक क्रमश:  5 र्र्ा 4 हैं , र्ब आव्यहू 4𝐴2𝐵 

का सारणिक होगा : 

(A) 64             (B)  400            (C)   1600                (D)  6400 

 

1 

18. फ्िैट दर(समर्ा  दर) पद्धणर् का उपयोग करर्े हुए, 8% प्रणर् वर्त की ब्याज दर पर 2
1

2
 वर्ों में 

₹ 20000 का ऋि चुकान ेकी ईएमआई ( EMI) ह ै: 

(A) ₹ 700     (B) ₹ 800           (C) ₹ 900       (D) ₹ 100 

 

1 
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 प्रश्न सांख्या 19 और 20 अणभकर्न-र्कत   आधाररर् प्रश्न हैं, णजनमें स ेप्रत्यके 1 अांक का ह।ै दो 

कर्न ढ़दए गए हैं, एक को अणभकर्न (A) और दसूरे को कारि (R) िबेि ढ़कया गया ह।ै नीच े

ढ़दए गए णवकलपों (A), (B), (C) और (D) में स ेसही उत्तर चनुें। 
 

(A) दोनों (A) और (R) सत्य हैं और (R), (A) की सही व्याख्या ह।ै 

(B) दोनों (A) और (R) सत्य हैं िढ़ेकन (R), (A) की सही व्याख्या नहीं ह।ै 

(C) (A) सत्य ह ैिढ़ेकन (R) असत्य ह।ै 

(D)    (A) असत्य ह ैिढ़ेकन (R) सत्य ह।ै 

 

 

19. अणभकर्न  (A): माना  𝐴 , 2 x 2 का आव्यहू ह ै, र्ब 𝑎𝑑𝑗(𝑎𝑑𝑗𝐴) = 𝐴  

         र्कत    (R):  |𝑎𝑑𝑗𝐴| = |𝐴| 
 

1 

20. अणभकर्न  (A): यढ़द एक यादणृछछक चर X, n और p पैरामीटरों के सार् णिपद णवर्रि का 

अनुसरि करर्ा ह,ै र्ो X का माध्य सदवै उसके प्रसरि से कम होर्ा ह।ै 

         र्कत  (R): ढ़कसी घटना की प्राणयकर्ा 0 और 1 के बीच होर्ी ह ै(0 और 1 सणममणिर्)। 

1 

 

िांड – ि 

इस िांड में 5 अणर् िघ ुउत्तरीय (VSA) प्रकार के प्रश्न हैं, णजनमें स ेप्रत्यके 2 अांक का ह।ै 
 

21(A). (2100 + 100!) का अांणर्म अांक ज्ञार् कीणजए । 

अर्वा 

2 

21(B). वगतमूिों का मान ज्ञार् ढ़कए णबना णसद्ध कीणजए ढ़क असमानर्ा √5 + √3 > √6 + √2  सत्य ह।ै  

22. एक यादणृछछक चर 𝑋 का प्राणयकर्ा बांटन  णनम्नणिणिर् ह:ै 

                          ax यढ़द  x=1,2,3 

𝑃(𝑋 = 𝑥) =       𝑏,  यढ़द  𝑥 = 4 

 

जहाँ a और b णस्र्राांक हैं। यढ़द यह ढ़दया गया ह ैढ़क बांटन का माध्य 2.8 ह,ै र्ो a और b  के 

मान ज्ञार् कीणजए। 

2 

23. ढ़कसी शहर की जनसांख्या समय के सार् 75,000 से बिकर 1,25,000 हो जार्ी ह।ै यढ़द 

चक्रवृणद्ध वार्र्तक वृणद्ध दर 5% ह,ै र्ो गिना करें ढ़क जनसांख्या को 75,000 स े1,25,000 

र्क बिने में ढ़कर्न ेवर्त िगेंगे। 

[उपयोग कीणजए  log(1.67) = 0.223 और log(1.05) = 0.021] 

2 

24(A). एक छोटे शहर में हर महीन ेऔसर्न 2 बार णबजिी कटौर्ी होर्ी ह।ै यह मानर् ेहुए ढ़क णबजिी 

कटौर्ी की सांख्या पॉइसन णवर्रि का अनुसरि करर्ी है, इस बार् की सांभावना ज्ञार् कीणजए  ढ़क 

ढ़कसी ढ़दए गए महीने में ठीक 3 बार णबजिी कटौर्ी होगी, बशर्े ढ़क कम स ेकम एक बार णबजिी 

कटौर्ी होगी l (𝑒−2 = 0.14 उपयोग कीणजए)। 

अर्वा 

2 
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24(B). एक णनणिर् प्रकार का इिेक्रॉणनक घटक प्रणर् 1000 घांटे के सांचािन में 2 णवफिर्ाओं की दर स े

णवफि होर्ा ह।ै यह मानर् ेहुए ढ़क णवफिर्ाए ँपॉइसन णवर्रि का अनुसरि करर्ी हैं, सांभावना 

ज्ञार् करें ढ़क 5000 घांटे के सांचािन में, 1 से अणधक णवफिर्ाए ँहोंगी। 

(𝑒−10 = 4.54 × 10−5 उपयोग कीणजए ) 

 

25. ढ़कसी मशीन का मूलय 𝑉(𝑡) , समय  𝑡 पर, वर्ों में, एक रेिीय मूलयह्रास मॉडि का अनुसरि 

करर्ा ह,ै जहाँ मशीन का प्रारांणभक मूलय ₹ 25,000 ह ैऔर इसमें  प्रत्येक वर्त ₹ 2,500 का 

मूलयह्रास होर्ा ह।ै ढ़कस समय मशीन का मूलय उसके प्रारांणभक मूलय का आधा हो जाएगा? 6 वर्त 

बाद मशीन का मूलय ज्ञार् कीणजए। 

 

2 

 

िांड – ग 

इस िांड में 6 िघ ुउत्तरीय (SA) प्रकार के प्रश्न हैं णजनमें स ेप्रत्यके 3 अांक का ह ै

 

26. एक नाव धारा के प्रणर्कूि ढ़दशा में एक णनणिर् दरूी र्य करने में 8 घांटे 48 णमनट का समय िेर्ी 

ह,ै जबढ़क धारा के अनकूुि ढ़दशा में समान दरूी र्य करने में उसे 4 घांटे का समय िगर्ा ह।ै नाव की 

गणर् और जिधारा की गणर् के बीच का अनुपार् क्या ह?ै 
 

3 

27(A). 𝑦 = 𝑝𝑥3 + 𝑞𝑥2 िारा ढ़दया गया एक वक्र, जहाँ 𝑝 और 𝑞 णस्र्राांक हैं, का एक क्राांणर्क बबांद ु

(1, – 1) पर ह।ै 𝑝 और 𝑞 के मान ज्ञार् कीणजए। सार् ही दसूरा क्राांणर्क बबांद ुभी ज्ञार् कीणजए। 
 

अर्वा 
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27(B). 
ढ़कसी वस्र्ु के णिए कुि राजस्व फिन  𝑅 = 15𝑥 +

𝑥2

3
−

𝑥4

36
 ह।ै दशातइए ढ़क णजस बबांद ुपर औसर् 

राजस्व अणधकर्म होर्ा ह,ै औसर् राजस्व और सीमाांर् राजस्व का मान समान होर्ा ह।ै 
 

 

28(A). ₹ 56,000 अांढ़कर् या पररपक्वर्ा मूलय वािा एक बाांड, जो 6 वर्ों में सममूलय पर भुनाया जा 

सकर्ा ह,ै 7% प्रणर् वर्त की कूपन दर के सार् आर्ा है, णजसका भुगर्ान णर्माही आधार पर ढ़कया 

जाना ह।ै यढ़द प्रभावी प्रणर्फि दर 9% प्रणर् वर्त ह,ै जो णर्माही आधार पर सांयोणजर् होर्ी ह,ै र्ो 

बाांड का क्रय मूलय ज्ञार् कीणजए । 

[(1.0225)−24 = 0.58]उपयोग कीणजए । 

अर्वा 
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28(B). एक कां पनी ₹ 50,000 में एक मशीन िरीदर्ी ह।ै मशीन का उपयोग 8 वर्ों र्क ढ़कए जाने की 

उममीद ह,ै और इस अवणध के अांर् में इसका स्कै्रप(अवशेर्) मूलय ₹ 6,000 होने का अनुमान 

ह।ै 8 वर्ों के बाद मशीन को एक नई मशीन से बदिने के णिए एक बसांककां ग फां ड (ऋि शोधन णनणध) 

स्र्ाणपर् ढ़कया जार्ा ह,ै णजसकी िागर् वर्तमान मशीन से 30% अणधक होन ेकी उममीद ह।ै बसांककां ग 

फां ड पर सािाना 6% ब्याज णमिर्ा ह,ै जो सािाना चक्रवृणद्ध होर्ा ह।ै बसांककां ग फां ड में डािे जान े

वाि ेवार्र्तक भुगर्ान की गिना कीणजए । 

[(1.06)8 = 1.6] उपयोग कीणजए ।   

 



*कृपया ध्यान दें, शैक्षणिक सत्र 2024-25 की मूलयाांकन योजना वर्तमान सत्र अर्ातर् 2025-26 में भी जारी रहगेी। 

29. पाइप A, B और C एक टैंक को क्रमशः 30, 60 और 120 णमनट में भर सकर्े हैं। पाइप B 

और C को 10 णमनट के णिए िुिा रिा जार्ा ह,ै और ढ़फर पाइप B को बांद कर ढ़दया जार्ा ह ै

जबढ़क पाइप A को िोि ढ़दया जार्ा ह।ै टैंक के ओवरफ्िो(अणर्प्रवाह) होने स े10 णमनट पहिे 

पाइप C को बांद कर ढ़दया जार्ा ह।ै टैंक को भरन ेमें ढ़कर्ना समय िगर्ा है? 
 

3 

30. होि पांबचांग मशीन को णवणनमाति प्रढ़क्रया में शीट मेटि की एक पट्टी में 1.84 सेमी व्यास का छेद 

करन ेके णिए सेट ढ़कया जार्ा ह।ै ढ़फर धार् ुकी पट्टी को मोड़ा जार्ा ह ैऔर उत्पादन के अगिे चरि 

में भेजा जार्ा ह,ै जहाँ एक धार् ुकी छड़ को छेद में डािा जार्ा ह।ै यह महत्वपूित ह ैढ़क छेद को 

1.84 सेमी के णनर्दतष्ट व्यास र्क णछढ़द्रर् ढ़कया जाए। णछद्रि सटीकर्ा का परीक्षि करने के णिए, 

र्कनीणशयनों ने यादणृछछक रूप से 16 णछढ़द्रर् णछद्रों का नमूना णिया और व्यास को मापा। नमूना 

डटेा (सेंटीमीटर में) का माध्य 1.85 और प्रसरि  0.0064 ह।ै यह जाांचने के णिए शून्य और 

वैकणलपक पररकलपना सेट करें ढ़क क्या मशीन 0.05 के अलफा स्र्र पर ठीक स ेकाम कर रही ह ै

(क्या णछद्रों को औसर्न 1.84 सेंटीमीटर णछढ़द्रर् ढ़कया जा रहा है)। मान िें ढ़क णछढ़द्रर् णछद्र  

सामान्य रूप से जनसांख्या में णवर्ररर् हैं।  ढ़दया गया: [𝑡(0.05,15) = 2.131] 
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31. एक कां पनी दो र्रह के उत्पाद A और B बनार्ी ह,ै ।  कां पनी के पास  उपिब्ध श्रम घांटों की सांख्या 

पर एक व्ययवरोध  सीमा ह,ै जो 500 घांटे ह।ै  उत्पाद A की प्रणर् इकाई के णिए 4 घांटे श्रम की 

आवश्यकर्ा होर्ी ह,ै जबढ़क उत्पाद B की प्रणर् इकाई के णिए 6 घांटे श्रम की आवश्यकर्ा होर्ी ह।ै  

इसके अणर्ररक्त, कां पनी को उत्पाद A की अणधकर्म 80 इकाइयाँ   और उत्पाद B की 60 इकाइयों  

र्क ही प्रणर् ढ़दन उत्पादन करने की सीमा र्क सीणमर् रहना  है l उत्पाद A की प्रणर् इकाई पर िाभ 

₹ 30 ह,ै और उत्पाद B की प्रणर् इकाई पर िाभ ₹ 40 ह।ै  िाभ को अणधकर्म करने के णिए 

रैणिक प्रोग्राबमांग समस्या (LPP) र्ैयार कीणजए । 
 

3 

 

िांड -घ 

इस िांड में 4 दीघत उत्तरीय (LA) प्रकार के प्रश्न हैं, णजनमें स ेप्रत्यके 5 अांक का ह।ै 

 

32(A). एक दवा कां पनी के िरीद अणधकारी न ेउत्पादन प्रबांधक को सूणचर् ढ़कया ढ़क महीने के दौरान, र्ीन 

प्रकार की ददत णनवारक गोणियों के उत्पादन में उपयोग ढ़कए जाने वािे र्ीन रसायनों यानी एणस्पररन 

(A), कैफीन (C)और णडकॉन्जेस्टेंट (D)की आपूर्र्त क्रमशः 16 ढ़किोग्राम, 10 ढ़किोग्राम और 

16 ढ़किोग्राम होगी। णवणनदशे के अनुसार, पेनगो की 10 गोणियों की प्रत्येक पट्टी में 2 ग्राम A, 

3 ग्राम C और 1 ग्राम D की आवश्यकर्ा होर्ी ह।ै अन्य गोणियों की आवश्यकर्ाए ँइस प्रकार हैं: 
 

X - प्रीन   A के 4 ग्राम C   के 1 ग्राम D के 3 ग्राम 

ररिएक्सो A के 1 ग्राम C   के 2 ग्राम D के 3 ग्राम 

 

रैणिक समीकरिों की प्रिािी से उपयुक्त चर िेर्े हुए और प्रत्येक प्रकार की परट्टयों की सांख्या ज्ञार् 

करने के णिए मैररक्स णवणध का उपयोग कीणजए  र्ाढ़क पूरे  कच्च ेमाि का  उपभोग हो सके। 
 

अर्वा 
 

5 



*कृपया ध्यान दें, शैक्षणिक सत्र 2024-25 की मूलयाांकन योजना वर्तमान सत्र अर्ातर् 2025-26 में भी जारी रहगेी। 

32(B). दो सांबांणधर् बाजारों A और B के णिए णनम्नणिणिर् समीकरि ढ़दए गए हैं, प्रत्येक बाजार के णिए 

सांर्ुिन की णस्र्णर् और कै्रमर के णनयम िारा प्रत्येक के णिए कीमर् ज्ञार् करें: 

𝑥𝑑(𝐴) = 82 − 3𝑝𝐴 + 𝑝𝐵                  𝑥𝑆(𝐴) = −5 + 15𝑝𝐴 

𝑥𝑑(𝐵) = 92 + 2𝑝𝐴 − 4𝑝𝐵                𝑥𝑆(𝐵) = −6 + 32𝑝𝐵 

जहाँ 𝑥𝑑और 𝑥𝑆 क्रमशः माँग की गई मात्रा और  आपूर्र्त की गई मात्रा को दशातर्ा ह ैऔर 𝑝𝐴 और 

𝑝𝐵 दोनों बाजारों में प्रत्येक की कीमर् को दशातर्ा ह।ै 

 

33. ढ़कसी कां पनी ने अपन े ढ़कसी उत्पाद के णिए सीमाांर् िागर् और सीमाांर् राजस्व फिन को क्रमशः 

𝑀𝐶 = 81–16𝑥 + 𝑥2और 𝑀𝑅 = 20𝑥−2𝑥2 िारा अनुमाणनर् ढ़कया ह।ै णस्र्र िागर् को शून्य 

मानर्े हुए, अणधकर्म िाभ उत्पादन और इष्टर्म उत्पादन पर कुि िाभ का णनधातरि कीणजए । 

5 

34(A). णपछिे पाांच वर्ों में ढ़कसी णवशेर् राज्य में वार्र्तक चावि उत्पादन (णमणियन टन में)णनम्नानुसार ह:ै 

वर्त 2017 2018 2019 2020 2021 

चावि उत्पादन (णमणियन टन ) 9.5 10.0 10.5 11.2 12.0 

 

न्यूनर्म वगत णवणध िारा सवोत्तम ढ़फटेड रेंड िाइन (उपयुक्त रुझान रेिा) का पर्ा िगाइए  और 

चावि उत्पादन को दशातने वािे रेंड मानों(प्रवृणर् मूलयों ) को सारिीबद्ध करें। वर्त 2025 के णिए 

उत्पादन की भणवष्यवािी भी कीणजए ।  

अर्वा 
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34(B). णनम्नणिणिर् आांकड़ा  2023 में माचत से ढ़दसांबर के महीनों के दौरान भारर् की राष्ट्रीय राजधानी में 

एक णवणशष्ट सड़क पर व्यस्र् यार्ायार् चौराह ेसे गुजरने वािे वाहनों की सांख्या दशातर्ा है: 

मास वाहनों की सांख्या (हजारों में) 

माचत 30 

अपै्रि 35 

मई 38 

जून 36 

जुिाई 40 

अगस्र् 42 

णसर्ांबर 39 

अक्टूबर 45 

नवांबर 48 

ढ़दसांबर 47 

 

ढ़दए गए आँकड़ े के णिए 3 महीने के  मूबवांग एवरेज (गणर्शीि औसर् )की गिना  कीणजए  और 

रेंड (प्रवृणर्)णनधातररर् कीणजए । रेंड वैलयू (रुझान मूलय)को दशातने के णिए ग्राफ बनाइये l  

 

 



*कृपया ध्यान दें, शैक्षणिक सत्र 2024-25 की मूलयाांकन योजना वर्तमान सत्र अर्ातर् 2025-26 में भी जारी रहगेी। 

35. श्री शमात ₹10,00,000 की कीमर् की कार िरीदने की योजना बना रह ेहैं। वह कार की कीमर् 

का 20% डाउनपेमेंट (प्रारणमभक भुगर्ान)करर् ेहैं और शेर् राणश के णिए िोन िेर् ेहैं। िोन को 5 

साि में 10% की वार्र्तक ब्याज दर पर चुकाना ह,ै जो माणसक रूप से सांयोणजर् होर्ा ह।ै ररडू्यबसांग 

बैिेंस (ह्रासमान शेर्)णवणध का उपयोग करके माणसक ई.एम.आई.(EMI)की गिना कीणजए  और 

िोन अवणध के दौरान चकुाए गए कुि ब्याज की गिना कीणजए । 

[(1.0083)60 = 1.64] उपयोग कीणजए । 
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िांड – ड़ 
 

इस िांड में 3 केस-स्टडी/पसैजे-आधाररर् प्रश्न हैं, णजनमें स ेप्रत्यके 4 अांक का ह ैऔर उप-भाग हैं। पहि ेदो केस 

स्टडी प्रश्नों में र्ीन उप-भाग (i),(ii),(iii) हैं, णजनके अांक क्रमशः 1,1,2 हैं।  

र्ीसरे केस स्टडी प्रश्न में दो उप-भाग हैं, णजनमें स ेप्रत्यके 2 अांक का ह।ै 

 

36. 500 छात्रों के एक समूह के गणिर् के अांक एक सामान्य णवर्रि का अनुसरि करर्े हैं। और  अांकों का 

माध्य  75 और मानक णवचिन 8 ह ैl इस आकँड़ े के आधार पर, णनम्नणिणिर् प्रश्नों के उत्तर दें: 

(i) ढ़कर्ने प्रणर्शर् छात्रों ने 75 से कम अांक प्राप्त ढ़कए? 

(ii) 82 से अणधक अांक प्राप्त करन ेवािे छात्रों की सांख्या ज्ञार् कीणजए। 

(iii)(A) 67 और 83 के बीच अांक प्राप्त करने वािे छात्रों की सांख्या की गिना करें। 
 

अर्वा 

             (B) शीर्त 10% छात्रों को छात्रवृणत्त प्रदान की जार्ी ह।ै 90वें प्रणर्शर्क(परसेंटाइि) के 

णिए Z-स्कोर 1.28 ह।ै छात्रवृणत्त के णिए अहतर्ा प्राप्त करने के णिए आवश्यक न्यूनर्म स्कोर 

णनधातररर् करें। 

𝑃(𝑍 < 0.875) = 0.8092, 𝑃(𝑍 < 1) = 0.8413, 𝑃(𝑍 ← 1) = 0.1587 का उपयोग कीणजए l  
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37. गहेां के णिए अनाज बाजार का णवश्लरे्ि 

 

4 



*कृपया ध्यान दें, शैक्षणिक सत्र 2024-25 की मूलयाांकन योजना वर्तमान सत्र अर्ातर् 2025-26 में भी जारी रहगेी। 

गेह ँ के अनाज बाजार में, कीमर् और माँगी गई मात्रा के बीच के सांबांध को रैणिक माँग फिन का 

उपयोग करके मॉडि ढ़कया जा सकर्ा ह।ै मान िीणजए ढ़क बाजार के आांकड़ों से णनम्नणिणिर् जानकारी 

उपिब्ध ह:ै 

• ₹ 20 प्रणर् ढ़किोग्राम की कीमर् पर, माँगी गई मात्रा 400 टन ह।ै 

• ₹ 25 प्रणर् ढ़किोग्राम की कीमर् पर, माँगी गई मात्रा घटकर 200 टन हो जार्ी ह।ै 

उपयुतक्त जानकारी के आधार पर, णनम्नणिणिर् प्रश्नों के उत्तर दीणजए : 

(i) ढ़दए गए आँकड़ े के आधार पर रैणिक माँग फिन  र्ैयार कीणजए । 

(ii) मान िीणजए ढ़क आपूर्र्त  फिन 𝑝𝑠 = −15 +
𝑥
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  िारा ढ़दया गया ह,ै सांर्ुिन मूलय और 

मात्रा णनधातररर् कीणजए । 

(iii) (A) समाकिन  का उपयोग करके, सांर्ुिन मूलय पर उपभोक्ता अणधशेर् की गिना कीणजए । 

अर्वा 

     (B) समाकिन का उपयोग करके, सांर्ुिन मूलय पर उत्पादक अणधशेर् की गिना कीणजए । 

38. यढ़द कोई युवक अपनी मोटरसाइढ़कि 25 ढ़कमी/घांटा की गणर् से चिार्ा ह,ै र्ो उसे पेरोि पर 

प्रणर् ढ़कमी ₹ 2 िचत करन ेपड़र्े हैं। यढ़द वह 40 ढ़कमी/घांटा की र्ेज गणर् से चिार्ा ह,ै र्ो पेरोि 

की िागर् बिकर ₹ 5 प्रणर् ढ़कमी हो जार्ी ह।ै उसके पास पेरोि पर िचत करने के णिए ₹ 100 हैं 

और वह एक घांटे में वह अणधकर्म दरूी ज्ञार् करना चाहर्ा ह ैजो वह र्य कर सकर्ा ह।ै 

दी गई जानकारी के आधार पर, णनम्नणिणिर् प्रश्नों के उत्तर दीणजए: 

(i) उपरोक्त रैणिक प्रोग्राबमांग समस्या का उद्दशे्य फिन  और प्रणर्बांध र्ैयार कीणजए । 

(ii) वह अणधकर्म दरूी ज्ञार् कीणजए जो आदमी एक घांटे में र्य कर सकर्ा ह।ै 
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